

春风有信,花开有期。随着2025菏泽牡丹节会的日益临近,曹州牡丹园四大历史传承展示区也将揭开神秘的面纱。何园红、何园白、状元红、赵粉、守重红、冠世墨玉、景玉等900余个牡丹名品将集体展现在广大游客面前。近年来,为深入挖掘菏泽牡丹深厚的历史文化底蕴,展现别样人文特色,曹州牡丹园、曹州百花园等菏泽牡丹景区精心建设了多个牡丹功能区。

韵承千年国色 绽放盛世繁花

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

春日律动,牡丹初醒

“春风如贵客,一到便繁华。”步入阳春三月中旬,气温回暖,曹州牡丹园内,沉睡一冬的牡丹开启了生命的新一轮旅程。嫩绿的幼芽率先现身,紧接着,饱满的花骨朵悄然跳蕾,纤细的枝干迅速抽枝,叶片随之慢慢展开。3月12日,牡丹专家赵信勇带领着几名技术人员,在园内观花楼西南侧的4个牡丹历史传承展示区里,全神贯注地为牡丹整枝拿芽。不远处,观花楼东侧,工人们正有条不紊地铺设草坪,为园区添上一片清新绿意;几名讲解员也在认真背诵解说词,期待着为游客们呈上最精彩的介绍。

赵信勇感慨道:“前段时间的那场春雨,恰到好处地为牡丹生长提供了充足水分,这几日又阳光明媚,园内牡丹仿佛被按下了加速键,每天都大变样。这片牡丹种植区域,按照时间脉络,精心划分为传统牡丹展示区、新中国培育牡丹展示区、改革开放培育牡丹展示区以及新时代培育牡丹展示区。目前,牡丹长势喜人,预计3月底4月初就能与广大游客朋友见面了。”

曹州牡丹园占地1600余亩,作为全球面积最大、品种最为丰富的牡丹观赏胜地,无疑是菏泽牡丹文化的一张璀璨名

片。为进一步提升牡丹景观的品质,生动讲述牡丹背后的动人故事,中国园艺学会牡丹芍药分会副秘书长、牡丹省级农高区高工庞志勇,于去年秋季创新性地提出在曹州牡丹园打造菏泽牡丹历史传承展示区的构想。经市文旅集团与曹州牡丹园管理人员深入研讨、充分论证后,当年10月初,项目便紧锣密鼓地进入实施阶段。

新增的4个历史传承展示区各有千秋。传统牡丹展示区,种植着1949年前菏泽留存下来的118个传统牡丹品种,这些品种历经岁月沉淀,承载着厚重的历史记忆;新中国培育牡丹展示区,汇聚了1949年至1978年菏泽培育出的近300个牡丹新品种,彰显着那个特殊时期的育种成就;改革开放培育牡丹展示区,囊括了1978年至2012年菏泽培育的300多个牡丹新品种,见证着时代变革中的创新发展;新时代培育牡丹展示区,则集中展示了近年来菏泽培育的100多个牡丹新品种,展现出当下的蓬勃活力。

庞志勇介绍说:“这118个传统牡丹品种,可是菏泽保存下来的中国传统牡丹品种的精华所在。据山东农业大学喻衡教授统计,新中国成立后,中国传统牡丹品种仅剩下166个,菏泽留存的这118个品种,占全国总数的70%以上,对中国牡丹的保种保源起着至关重要的作用。当年,这批牡丹集

中种植在曹州牡丹园,如今我们将它们梳理整合到一个相对集中的区域,进行集体展示,意义非凡。1949年至1978年菏泽培育的近300个牡丹新品种,是在118个传统牡丹品种的基础上繁育而来的,花朵更大、颜色更艳,生长势头强劲,抗病能力也显著增强。像冠世墨玉、乌金耀辉、香玉等品种,早已在国内外声名远扬,它们是新中国成立后菏泽培育的首批牡丹新品种,也是菏泽为中国牡丹产业发展作出的又一历史性贡献。”

庞志勇进一步补充道,进入新时代,菏泽的科技工作者与广大花农在牡丹育种领域热情高涨,短短10余年,便成功培育出一批性状更为突出的新品种,如华夏一品、金奖一品、黑幕、红魁等。这些新品种中,有的适合作为切花,装点人们的生活;有的花色更为艳丽,像国旗红,鲜艳夺目,令人眼前一亮。

功能分区,尽显人文风情

为深入挖掘菏泽牡丹深厚的历史文化底蕴,在景区内打造别具一格的牡丹功能区,曹州牡丹园并非首个尝试者。早在2022年,曹州百花园便已率先行动,且成效显著。

漫步在曹州百花园内,国色园、天香圃、百牡丹、牡丹仙子区、新品种培育区等一个个匠心独运的牡丹功能区映入眼帘。庞志勇介绍道:“曹州牡丹园新增的4个历史传承展示区,是按照时间轴划分的;而曹州百花园的6个牡丹功能区,则是依据牡丹品种来区分的,分别为国色园、天香圃、牡丹仙子区、百牡丹、明代牡丹栽培区、新品种培育区。以我们眼前的国色园为例,这里面既有姚黄、魏紫、豆绿、花二乔等传统珍稀牡丹品种,也有百花园自主培育的品种,像洁白无瑕的景玉、明艳动人的春红娇艳、嫩绿清新的绿幕隐玉等。这些牡丹新品种,花朵硕大、色泽艳丽、花型优美、香气扑鼻,尽显国色之姿,所以我们将这个区域命名为国色



曹州牡丹园牡丹专家在国内牡丹历史传承展示区为牡丹整枝拿芽。

园。”在1999年举办的昆明世界园艺博览会上,曹州百花园培育的“乔子红”荣获大奖,曹州红、向阳红、百园奇观、万花争春、景玉等35个品种也分别斩获金、银、铜奖,该园成为昆明世界园艺博览会上荣获牡丹奖项最多的单位,一时声名大噪。

在距离国色园不远处,有一处名为百牡丹的牡丹种植区。庞志勇说道:“百牡丹拥有国内独一无二的百年牡丹王群,其中500余株百年牡丹分布在观花长廊两侧,平均高度超过2米。历经百年风雨,它们依旧枝繁叶茂,花朵硕大,单株开花数量超过百朵,场面蔚为壮观,令人惊叹不已。”

紧邻百牡丹的是天香圃。庞志勇娓娓道来:“唐代诗人李正封曾留下‘国色朝酣酒,天香夜染衣’的美妙诗句,生动描绘出牡丹香气四溢的迷人景象,夜晚观赏牡丹,那浓郁的花香仿佛能浸透衣衫。另一位唐朝诗人皮日休也曾夸赞牡丹‘竞夸天下无双艳,独立人间第一香’,将牡丹誉为人间第一香。曹州百花园培育的天香紫、百园粉、清香白玉翠等牡丹品种,香气醇厚浓郁,让人心旷神怡,陶醉其中,因此我们将这片种植区命名为天香圃。”

传承历史,创新园区风采

“曹州牡丹园与曹州百花园,都经历过多次提升改造。我们期望通过牡丹功能区的建设,对部分牡丹景区进行一次全新‘塑造’,淋漓尽致地彰显菏泽牡丹历史文化的延续性。”庞志勇表示,“以不同历史时期培育的牡丹新品种为载体,打造牡丹景区,生动展现菏泽牡丹源远流长的历史文化,这在国内外牡丹园景区建设领域,可谓一大创新之举。”

回溯到20世纪80年代初期,菏泽先后建成赵楼牡丹园、李集牡丹园等,初步形成了牡丹生产与观赏中心。1982年,胡耀邦同志视察曹州牡丹园时,指示“要建以牡丹为主的花园,让群众四季有花看”。1983年,曹州

牡丹园正式建成,西大门是一座古色古香的牌坊门楼,正中悬挂着镏金匾额,上书“曹州牡丹园”五个苍劲有力的大字,这出自著名书法家舒同之手。1991年,园内观花楼和天香阁同时开工建设,两座建筑风格独特、古朴典雅,韵味十足。

此后,历经2002年、2009年的提升改造,曹州牡丹园规模进一步扩大,功能更加合理,牡丹品种更加齐全,植物配置更加丰富,真正实现了四季有花、四季常青的景观效果。自市文旅集团接管以来,曹州牡丹园再次进行整体提升,高标准完善了部分景点,精心打造了一批质量高、影响力大、带动力强的文旅项目,极大地提升了综合实力。去年牡丹节前夕,曹州牡丹园精心打造了一处“百年牡丹”精品园,将原有的金属观花平台升级为古色古香的仿古观花亭,并建设了文化长廊,为游客带来了更好的观赏体验。今年,曹州牡丹园东门新建了一座横跨人民路的人行天桥,对门前道路进行了提升改造,停车场改造后增加了停车位,进一步优化了游客的入园体验。

曹州百花园始建于明朝嘉靖年间,1990年经南京园林设计院精心设计后扩建,正式更名为曹州百花园,如今已成为中国百年牡丹规模最大、品种最全的牡丹主题园林之一。2021年,曹州百花园迎来全面升级改造,园区面积从75亩扩展至108亩。新建的东大门气势恢宏,玻璃栈道充满现代感,为游客带来了全新的游览体验。如今的曹州百花园,已发展成为一座集旅游、文化、科研于一体的综合性牡丹公园。

“菏泽牡丹文化,涵盖了物质与精神两个层面,内涵极为丰富。”庞志勇强调,“曹州牡丹园、曹州百花园等牡丹景区,不仅是见证菏泽牡丹产业发展变迁的重要载体,更是展示菏泽牡丹文化的关键窗口。我们期望通过牡丹功能区的建设,让这些景区更具观赏性、历史延续性和文化厚重感,让菏泽牡丹文化绽放出更加绚烂的光彩。”



曹州百花园内的天香圃。